


**简明新闻**

- 世界最大单口径射电望远镜首个反射单元成功拼装
  - 我驻索马里使馆牺牲警卫人员、武警山东总队上士张楠烈士告别仪式在济南举行
  - 国内试制成功金属直接烧结成型3D打印机技术
  - 成都大熊猫晶晶、思缘分别诞下一对雄性双胞胎
  - 广州将在公园配置噪声监控
  - 俄罗斯一架直升机在飞行表演中坠毁,造成一人死亡
  - 伊拉克7月份暴力冲突和恐怖袭击致1332人死亡
  - 3名本·拉丹家族成员在英国坠机事故中遇难
- (均据新华社)

# 今年大病保险支付比例在50%以上

国办印发《关于全面实施城乡居民大病保险的意见》

新华社北京8月2日电 近日,国务院办公厅印发《关于全面实施城乡居民大病保险的意见》(以下简称《意见》),部署加快推进城乡居民大病保险制度建设,筑牢全民基本医疗保障网底,让更多的人民群众受益。

《意见》提出,2015年底前,大病保险覆盖所有城乡居民基本医保参保人群,大病患者看病就医负担有效减轻;到2017年,建立起比较完善的大病保险制度,与医疗救助等制度紧密衔接,共同发挥托底保障功能,有效防止发生家庭灾难性医疗支出,城乡居民医疗保障的公平性得到显著提升。

《意见》明确了五方面的工作举措。一是完善筹资机制。从城镇居民基本医

疗保险、新型农村合作医疗基金中划出一定比例或额度作为大病保险资金,参保群众不额外缴纳费用。

二是提高保障水平。大病保险的保障范围与城乡居民基本医保相衔接。参保人患大病发生高额医疗费用,由大病保险对经城乡居民基本医保按规定支付后个人负担的合规医疗费用给予保障。2015年大病保险支付比例在50%以上,并随着大病保险筹资能力、管理水平不断提高,进一步提高支付比例,更有效地减轻个人医疗费用负担。

三是加强不同保障制度衔接。做好基本医保、大病保险、医疗救助、疾病应急救助、商业健康保险及慈善救助等制度间

的互补联动,明确分工,细化措施,在政策制定、待遇支付、管理服务等方面做好衔接,努力实现大病患者应保尽保。对经大病保险支付后自付费用仍有困难的患者,民政等部门要及时落实相关救助政策。

四是规范大病保险承办服务。原则上通过政府招标选定商业保险机构承办大病保险业务。商业保险机构承办大病保险获得的保费实行单独核算,确保资金安全和偿付能力。规范大病保险招标投标与合同管理。遵循收支平衡、保本微利的原则,合理控制商业保险机构利润率。

五是严格监督管理。强化大病保险运行的监管,督促商业保险机构提高服务质量和水平,并主动接受社会监督。加强对医疗

机构、医疗服务行为和质量的监管,强化诊疗规范,规范诊疗行为,控制医疗费用。

《意见》强调,要加强宣传解读,使群众广泛了解大病保险政策,科学理性对待疾病,增强全社会的保险责任意识,为大病保险实施营造良好社会氛围。

城乡居民大病保险是基本医疗保障制度的拓展和延伸,是对大病患者发生的高额医疗费用给予进一步保障的一项新的制度性安排。自2012年以来,各地相继启动了城乡居民大病保险试点工作,目前已覆盖约7亿人口,大病患者实际报销比例在基本医保支付的基础上提高了10-15个百分点,有效解决了群众因大病致贫、返贫问题。

## “双保险”能否让居民就医更“有底气”?

——解读全面实施城乡居民大病保险的意见

**核心提示:**“救护车一响,一头猪白养”“一场大病消灭一个中产阶级”——大病是不少家庭“致贫”“返贫”的直接原因。国务院办公厅近日下发《关于全面实施城乡居民大病保险的意见》,这一在基本医疗保障制度上的拓展和延伸,能否发挥“双保险”的作用,进一步减轻居民就医负担,让大病就医更“有底气”?专家给予了分析和解答。

### A 大病保险是什么?保障谁?

河北省承德市年仅2岁的宝宝(化名),因患先天性心脏病到北京住院治疗,花去医疗费用11.5万余元。出院结算发现,由于她参加了2015年度的城镇居民医疗保险,医保基金报销了5.25万元,大病保险又报销了1.78万元。

从宝宝的例子可以看到,大病保险是对大病患者发生的高额医疗费用在基本医疗保险制度上给予进一步保障。

“国际上有一个通用概念——家庭灾难性医疗支出。就是将一个家庭的总收入减去家庭必需的食品等生活支出作为分母,这个家庭一个年度内累计的医疗支出作为分子,其比值如果大于或等于40%,也就意味着这个家庭发生了灾难性的医疗支出。”国务院医改办专职副主任、国家卫生计生委体改司司长梁万年介绍,这次意见明确要求以发生高额医疗费用作为“大病”的界定标准。当个人自付部分超过一定额度,就可能导致家庭灾难性

医疗支出,“这个病就是大病”。

意见规定,高额医疗费用,可以个人年度累计负担的合规医疗费用超过当地统计部门公布的上一年度城镇居民、农村居民年人均可支配收入为主要测算依据。根据城乡居民收入变化情况,建立动态调整机制,研究细化大病病的科学界定标准,具体由地方政府根据实际情况确定。

此前,我国大病保险试点工作已经在多地推开,截至今年4月底,分别有287个和255个地级以上城市开展了城镇居民和新农合的大病保险工作,覆盖人口约7亿。在界定大病保险的标准上,各试点地方有不同的做法,如河南省参加“城镇居民医保”的居民,只要在一个保险年度内住院(含规定的门诊慢性病)累计发生的费用超过1.8万元,就可在经过基本医保报销的基础上,获得大病保险的“二次报销”。



保障 新华社发 徐骏 作

### B 就医经济负担能减轻多少?

意见提出,2015年大病保险支付比例应达到50%以上,随着大病保险筹资能力、管理水平不断提高,进一步提高支付比例,更有效地减轻个人医疗费用负担。按照医疗费用高低分段制定大病保险支付比例,医疗费用越高,支付比例越高。

“目前城乡居民基本医疗保险对居民住院医疗费用的实际报销比例大体能达到50%以上,加上大病保险,未来城乡居民的大病医疗费用总体实际报销比例能超过70%。”南开大学卫生经济与医疗保障研究中心主任朱铭来表示。

江西省自2013年在新余等地试点大病保险制度。新农合患者在统筹区域内定点

医院就诊,基本医保报销后,个人自付合规医药费用超过上年农民人均纯收入部分,均纳入大病保险报销范围。以新余市为例,2013年,享受大病保险补偿的城乡居民实际报销比例提高了15%。

朱铭来说,意见在确定大病保险的保障水平时,还提出了两个要求,一是“根据城乡居民收入变化情况,建立动态调整机制”;二是“鼓励地方探索向困难群众适当倾斜的具体办法,努力提高大病保险制度托底保障的精准性”。这是强化大病保险补偿机制的提质增效,将有限的大病保险基金用在真正迫切需要的人群身上。

### C 不能报销的部分怎么办?

“全面实施大病保险,并不能完全确保每一位大病患者都不发生灾难性支出。”国家卫计委有关负责同志在对意见进行解读时表示,强化基本医保、大病保险、医疗救助、疾病应急救助等制度间的互补联动,明确分工,才能更好地避免因病致贫和因病返贫。

江西省上饶市的低保户鄂建英在丈夫车祸去世后又被查出患乳腺癌恶性肿瘤,治疗费用花了21万元。基本医疗保险和大病保险为她报销了一多半的花费,而除去基本医疗和大病保险报销,她还得到了5万元的大病关爱金和1.6万

元的大病救助金。这些资金主要来源于财政拨款、社会捐助、慈善救助等。

中国卫生经济学会副会长张振忠认为,加强基本医保、大病保险、医疗救助、疾病应急救助等制度间的互补联动,有助于形成保障合力,切实做好制度之间的“无缝衔接”。

(据新华社北京8月2日电)



## 疑似MH370飞机残骸鉴定工作5日启动

留尼汪又现金属残片,尚无证据表明该残片与飞机残骸有直接关联

新华社北京8月1日电 在法属留尼汪岛发现的一块飞机残骸1日运抵法国巴黎奥利机场,但相关鉴定工作5日才能正式启动。中国驻留尼汪首府圣但尼总领事郭玮表示,将密切关注事件进展。

当地时间7月31日21时15分左右,法国航空公司AF671航班从留尼汪圣但尼机场起飞,将疑似马航MH370航班的这块飞机残骸送往法国本土。一起运送的还有在同一海滩发现的黑色手提箱碎片。

负责调查马航MH370客机失事的法国法官、马来西亚司法当局代表、法国民航安全调查分析局人员、法国宪兵和马来西亚相关专家将于3日在巴黎举行会议,商讨残骸鉴定事宜。飞机制造商美国波音公司7月31日宣布,将派遣技术团队参与残骸鉴定。据悉,对这块飞机残骸的鉴定工作将于5日开始。

8月2日,在法属留尼汪首府圣但尼,警方人员在发现金属残片的海滩上搜寻调查。

新华社发(罗曼·拉图尔纳里 摄)

马来西亚交通部副部长阿齐兹7月31日说,根据马来西亚航空公司提供的消息,飞机残骸来自一架波音777型客机,但并不意味残骸已被确认属于马航MH370客机。法国方面表示,分析机构还将检测是否有飞机受到攻击的痕迹,最终鉴定这块飞机残骸是否属于马航MH370航班或将耗时数天。

据新华社法属留尼汪首府圣但尼8月2日电 据《留尼汪岛日报》网站2日报道,当地民众当天上午在法属留尼汪首府圣但尼附近一处海滩发现一块金属残片,但目前尚无确切证据表明这一残片与此前发现的飞机残骸有直接关联。

据报道,新发现金属残片的海滩位于圣但尼市区东侧,距离7月29日发现疑似马航MH370航班客机残骸的海滩约25公里。残片上有标识类符号,目前已送至当地航空宪兵处保管。



## 日本首次公开裕仁天皇停战诏书原版录音

新华社东京8月1日电 日本宫内厅8月1日首次公开裕仁天皇宣读停战诏书的原版录音。战时充当皇宫防空洞的“御文库附属室”的照片和影像资料也同时公开。

1945年8月15日,日本裕仁天皇向全国宣读停战诏书,宣布日本无条件投降,即“玉音放送”。此前用于日本电视广播节目中的“玉音放送”皆为复制版。原版的“玉音放送”全长4分30秒,与复制版相比,原版语速稍快。

积极采取行动

## 美副总统拜登想“转正”

据新华社华盛顿8月1日电 据美国《纽约时报》1日报道,美国副总统拜登目前正在采取行动,寻求竞选总统。

报道说,拜登的参选将改变美国2016年大选民主党阵营力量布局,并将对该党目前竞选领跑者希拉里·克林顿构成直接威胁。报道说,拜登团队已经开始

全面接触那些尚未公开表明支持希拉里·克林顿竞选的民主党领导层成员,并同时与诸多质疑希拉里·克林顿能否赢得选举的民主党人进行联系。

报道还援引路透社专栏作家莫林·多德的话说,拜登曾多次与家庭成员、朋友以及支持者举行会谈,商讨参加2016年大选。